

# 深耕绿色发展 绘莆田乡村振兴新蓝图

绿水青山就是金山银山。农发行莆田市分行深入贯彻绿色发展理念,严格落实国家绿色信贷有关要求以及该行绿色信贷文件精神,在信贷项目选择、准入、调查等环节,将企业减排、环保情况作为调查的重要依据,积极探索绿色信贷产品和创新服务,深耕绿色信贷领域,大力支持美丽莆田建设,持续提升“三农”绿色金融服务水平。

一是加强营销对接,不断提升绿色金融支持力度。该行给予绿色信贷业务资源倾斜,开辟绿色通道,提高办贷效率,并结合莆田绿色发展的实际情况,大力支持绿色、低碳、循环经济的贷款。2025年6月末,该行存量绿色项目36个,涵盖生态修复、污染治理、绿色基建、绿色交通等多个领域,累计发放绿色贷款26.87亿元,较年初增加25.17亿元,增速24.94%,绿色贷款余额126.11亿元,为建设绿色、低碳的生态莆田注入强劲动力。

二是加大绿色金融服务范围,绘就莆田绿色发展新蓝图。今年以来,该行一方面紧跟国家“双碳”战略,将清洁能源、节能环保、农村人居环境改善等领域作为信贷投

重点,加大信贷资源倾斜力度,确保绿色项目资金需求及时满足;另一方面,加大绿色信贷产品推介力度,提前介入项目谋划,持续优化金融服务水平和扩展金融服务范围,提高该行绿色信贷产品的知名度,做到贷款客户对政策的精准认定,大幅提升项目推进的力度和绿色信贷产品的服务范围。2025年,该行新发放绿色项目贷款27笔,新发放信贷产品种类增加,主要覆盖污水处理、城乡一体化贷款、农村人居环境整治、太阳能利用设施建设和运营等多个绿色领域。

三是聚焦农村土地综合整治,助推乡村振兴。立足地区资源现状和产业基础,积极落实“藏粮于地”战略,以激发农村土地资源要素活力为主线,推动农村土地复垦。投放9.2亿元农村土地综合整治贷款,用于支持荔城区新度镇全域土地综合整治与绿色发展项目,以政策性金融助力农村产业提质增效。该项目总用地面积8562.02亩,涉及荔城区黄石镇与新度镇,其中黄石镇涉及耕地面积6488.85亩,新度镇旧村复垦工程共计933.02亩。该项目

首先通过耕地恢复,将部分荒废或者闲置的土地重新开垦并用于耕作,可以提高土地的利用率,保证粮食生产的稳定和充足。其次,耕地恢复有助于解决贫困问题。一些地区的贫困人口主要依靠农业为生,但由于土地的荒废和不育化,他们的收入来源受到了限制。通过耕地恢复,可以为这些人提供更多的就业机会,改善他们的生活状况,减少贫困问题。再次,通过统筹农村住宅建设、公共服务、基础设施等各类建设用地,有助于优化建设用地空间布局,改变片区面貌,促进耕地保护和土地节约集约利用,解决一二三产融合发展用地问题,助推乡村振兴。

深耕一方沃土,服务一方经济;灌溉绿色信贷,守护一方“碧水”。在新时代赶考路上,该行将继续以绿色规划为引领,以绿色转型为动力,以绿色生活为导向,持续加大绿色信贷投放,奏响新时代绿色交响曲,以绿色低碳引领高质量发展,描绘好“绿水青山”的新时代画卷。

农发

## 邮储银行莆田市荔城区支行 识破“返利”假象

“我的35元返利到账了吗?”7月5日上午,邮储银行莆田市荔城区支行,一位年近七旬的张女士急切地询问柜员。这句看似普通的查询背后,却隐藏着一个精心设计的诈骗陷阱。

原来当天,张女士来到邮储银行莆田市荔城区支行,要求查询账户明细,重点确认是否有某平台承诺的“每日35元”进账。

她向该行工作人员讲述了自己的经历:此前下载了一个投资平台,初次充值300元后,平台如约在20天内每天返还15元“收益”。尝到“甜头”后,张女士信以为真,又充值了598元,对方承诺这次每天可返利35元。然而,好景不长,承诺的高额返利突然中断,焦急的她这才来到银行查询。

工作人员听完张女士的描述,结合多年的反诈工作经验和专业技能,立刻警觉——这正是典型的“小额返利、诱导大额投入”的电信诈骗套路。工作人员仔细查询张女士的账户流水,发现近期根本没有所谓的35元进账记录。更关键的是,前期到账的“收益”,明细显示来源竟然是“支付宝备付金”。这完全暴露了骗局的本质:骗子利用第三方支付渠道制造“返利”假象,目的就是骗取信任,诱使受害者投入更多本金。

工作人员当即向张女士揭示了骗局真相:“阿姨,这是典型的诈骗手法!骗子先给您点‘小甜头’,就是为了让您相信他们,好骗您投入更多的养老钱。这些到账记录是他们用非法手段伪造的,根本不是真正的投资回报。您千万不能再转账了!”在柜员耐心、清晰地解释和劝说下,张女士逐渐从焦虑中冷静下来,恍然大悟,意识到自己差点落入骗子的圈套,并决定立即停止与诈骗平台的任何联系。

为了进一步巩固张女士的防诈能力,邮储银行莆田市荔城区支行工作人员主动协助她在手机上安装了“国家反诈中心”App,并详细讲解了软件的功能和使用方法,以及遇到可疑情况的举报渠道(如拨打96110反诈专线)。张女士连声道谢,感慨这次经历是一次“深刻又及时的反诈教育课”。

郑素清

## 工商银行莆田涵江支行 风雨不打烊 驿站常相伴

近日,降雨天气给市民的出行带来了诸多不便。工商银行莆田涵江支行营业部积极行动,充分发挥“工行驿站”的服务功能,为客户提供温暖贴心的服务。

台风期间,工行莆田涵江支行营业部员工提前做好准备工作,确保驿站各项设施齐全。为客户提供热水、电吹风、雨伞、等便民物资,同时厅堂值班人员时刻注意网点外的情况,主动为需要帮助的客户和路人提供服务。在工作人员的招呼下,网点外的人群不断进入厅堂避雨。大堂内明亮安逸,和谐的氛围与门外乌云密布的倾盆大雨形成了鲜明的对比。无论是等待雨停的市民,还是浑身湿透的外卖骑手,或是腿脚不便的老人,都能在驿站感受到一份温暖与关怀。

风雨无情人有情。工商银行莆田涵江支行营业部通过“工行驿站”这一服务平台,将金融服务延伸至客户生活的方方面面,展现了工商银行作为国有大行的社会责任与人文关怀。未来,该行将继续秉承“服务人民”的宗旨,以实际行动“金融为民”的初心,为客户提供更加优质、温暖的服务,让“工行驿站”成为风雨中永不熄灭的温暖港湾。

张嘉煜

## 农发行莆田市分行

## 农行莆田秀屿支行

# 服务上门 情暖海岛



图为农行莆田秀屿支行工作人员为南日岛上不便出岛的老年人办理三代社保卡换卡业务。

本报讯(全媒体记者 林雨寒 通讯员 陈燕红文/图)南日岛坐拥66.4公里海岸线与丰富海洋资源,风光旖旎。然而,对于世代以海为生的岛民,尤其是行动不便的长者,出岛办理银行业务意味着漫长的路途与艰辛的奔波。日前,农行莆田秀屿支行高效解决岛上居民业务难题,获得客户肯定。

近日,该行辖内埭头支行接到南日岛民王大爷女儿的紧急求助:老人银行卡密码被锁,因年事已高无法出岛办理业务。了解情况后,埭头支行立即启动“海岛特殊群体金融服务应急预案”,迅速组建“海岛上服务小分队”,于次日搭乘最早渡轮奔赴南日岛。

在老人家中,工作人员耐心安抚,严谨核验身份,通过移动设备现场为其完成密码解锁。不足半小时,难题迎刃而解。王大爷的女儿激动不已,连声致谢:“太感谢

你们了!这么远还特地跑一趟,真是帮了大忙!”

这件事是农行莆田秀屿支行深耕海岛服务的缩影。近年来,该行组建专业金融服务队定期登岛,携带移动设备为岛民集中办理三代社保卡换卡、密码解锁、账户激活等个人业务。同时,队员化身“金融知识宣传员”,在村委会、码头、市场等人流量密集处设立宣传点,结合实际案例讲解反诈技巧,筑牢岛民财产安全防线。

该行还深入渔港码头、养殖区,与村干部、企业及农户深入交流,精准对接海岛特色产业资金需求,量身定制金融服务方案,加大信贷资源倾斜,有效助力产业发展与岛民增收。

未来,农行莆田秀屿支行将继续深化海岛金融服务,通过创新服务方式,丰富服务内容,助力海岛居民安居乐业,共享金融发展成果。

## 兴业银行莆田分行

# 金融特派员赋能小微企业 融资协调机制高效落地

自小微企业融资协调工作机制启动以来,兴业银行莆田分行充分发挥金融主力军作用,迅速响应、主动作为,第一时间召开动员部署会,成立专项工作专班,制定“精准对接、高效服务”专项工作方案。通过从供需两端协同发力,深入开展“千企万户大走访”活动,分行切实推动小微企业融资协调机制落地见效,为地方经济注入金融活水。

2024年11月,福建省推出小微企业融资“走访码”,为企业搭建线上扫码融资渠道,实现与金融机构的即时对接。兴业银行莆田分行充分发挥工作专班机制优势,依托“金融特派员”制度,迅速组建专业服务团队,主动对接企业需求。同时,分行依托丰富的客户资源,主动开展走访摸排,优先将符合信贷导向的存量及储备意向客户推荐至协调机制工作专班。截至2025年6月末,已为意向客户发放小微企业贷款超7亿元,精准助力企业解决融资难题。

“从提交材料到放款仅用3天,这200万元贷款真是及时雨!”某科技公司负责人回忆起企业因扩大经营规模

急需融资却面临时效要求高的困境时,对兴业银行金融特派员的服务赞不绝口。金融特派员主动上门、量身定制融资方案,并迅速启动线上审批流程,为企业提供了高效、便捷的金融服务。

分行金融特派员表示,小微企业可通过手机扫码“走访码”,全天候一键提交融资需求,实现与银行的零距离对接。同时,对接的小微企业均为民营企业,“走访码”打破了银企信息壁垒,以更便捷的操作方式、更优惠的融资成本,将信贷资金精准输送至基层企业。

分行聚焦“产品线上化、场景数字化”两条主线,持续推进小微企业融资协调工作机制走深走实。通过数字化手段优化服务流程,提升服务效率,为民营企业提供“准、快、惠”的高效优质金融服务,助力地方经济高质量发展。

兴业银行莆田分行将继续以金融特派员为纽带,以创新机制为驱动,以数字技术为支撑,为小微企业提供更加精准、高效的金融服务,为地方经济注入源源不断的金融动能。

郑乔祯

7月16日上午,“水乡福韵‘骑’乐无穷”2025年两岸青少年环白塘湖骑行活动在白塘湖畔活力启程。数百名来自海峡两岸的青少年迎着朝阳出发,在领略湖光水色与人文底蕴的同时,开启了一场别开生面的金融知识学习之旅。

活动现场,兴业银行莆田分行休息区的青少年准备夏日清凉包的同时,精心打造“金融知识补给站”,“骑”乐无穷打卡点、金融知识飞镖局等互动点,将金融知识宣教深度融入骑行赛事,趣味互动让知识传递更加生动。

在“兴业相伴”支付体验区,工作人员向青少年特别是台胞青少年,介绍多场景支付解决方案,普及移动支付、数字人民币等便捷支付方式,提升认知与使用体验。“原来支付还有这么多新方式,太先进了!”现场一位青少年兴奋地表示。最受欢迎的环节当属“飞镖射骗局”,参与者投掷飞镖“射中”各类骗局图示,工作人员随即用简洁生动的语言讲解对应的典型诈骗案例,让参与者在寓教于乐中轻松掌握识别防范金融诈骗知识。

“骑”乐无穷,金融同行。此次活动将两岸交流、金融教育与体育健身融为一体。它不仅是一次充满活力的环湖骑行,更是一堂生动有趣的金融知识实践课,有效增进两岸青少年互动,优化对现代支付的认知体验,显著提升其金融风险防范意识和能力。

郑乔祯

## 中国人寿寿险莆田分公司 举办青年员工演讲活动

为深入推进人才强司战略,筑牢高质量发展根基,激发青年员工在新征程上敢拼会赢、创新创造的信心决心。近日,中国人寿莆田分公司(以下简称“莆田国寿”)举办“新时代新担当新作为”青年员工演讲活动。

活动现场,各位选手们围绕主题,立足本职岗位,以饱满的热情、真挚的语言和鲜活的案例,讲述了保险工作中的亲身经历、所思所悟,他们用“小案例”折射行业担当,以“真情感”传递奋斗力量,生动展现了国寿青年在业务拓展、客户服务、团队协作中的实干风采。经过激烈角逐,9位选手凭借精湛表现与稳定发挥脱颖而出,现场揭晓一等奖1名、二等奖3名、三等奖5名并举行颁奖仪式。

活动最后,莆田国寿纪委书记、党委委员、副总经理张祖长代表总经理室向全体参赛人员致以高度赞许,并作总结点评。他勉励青年员工不忘初心、砥砺前行,对新时代国寿青年提出三点殷切期望:要锚定战场,以责任铸就担当之基;要勇立潮头,以拼搏书写奋进答卷;要淬砺恒心,以坚守诠释力量真谛。

此次活动不仅为青年员工搭建了展现政治素养、专业能力与创新思维的舞台,更凝聚了“敢拼会赢”的团队共识,同时,也为公司人才梯队建设与战略目标实现注入强劲动能。希望全体青年员工以“躬身实干”为笔,“创新突破”为墨,共同勾勒“国寿梦”蓝图,以扎实行动推动莆田国寿向高质量发展目标加速迈进,在新征程中书写属于保险青年的荣耀篇章。

肖玉萍

## 邮储银行莆田市涵江区支行 警银协作守护“钱袋子”

近日,邮储银行莆田市涵江区支行柜面人员凭借高度的职业警觉性和敏锐的反诈意识,迅速启动警银联动劝阻机制,成功拦截一起疑似网络诈骗案件,为客户避免了5万元经济损失。这一高效协作得到了公安机关的高度认可。

当天,一位中年女性客户前往邮储银行莆田市涵江区支行办理5万元现金取款业务。办理过程中,柜员注意到该客户对资金用途描述含糊不清,且频繁查看手机屏幕,行为异常。凭借专业的洞察力,柜员立即将情况上报给营业主管。随后,多名工作人员耐心与客户沟通询问,客户展示了一个名为“智言”的聊天软件记录。记录显示对方以“老婆”相称,并指示客户“换个网点取现”。这些异常情况让工作人员高度警觉,判断客户极有可能遭遇“网恋诈骗”,迅速将信息上报至当地反诈中心。

反诈中心民警迅速到场核实情况。经查证,确认该客户被伪装成“军官”的骗子诱导,陷入虚假网络投资理财骗局。最终,在民警和银行工作人员的共同努力和耐心劝导下,成功劝阻了客户取款,及时保住了客户的5万元血汗钱。

此次成功的拦截行动,生动展现了邮储银行莆田市分行一线员工敏锐的识诈、防诈、阻诈能力,更凸显了警银紧密协作机制在打击电信网络诈骗犯罪、保护人民群众财产安全中的关键作用。

郑素清

## 工行莆田江口支行 警银联动速截诈骗款4.2万元

本报讯(全媒体记者 林雨寒 通讯员 余晓莉)7月28日,工行莆田江口支行通过敏锐的柜台察觉与高效的警银联动,在短短10分钟内成功拦截了一起电信诈骗,为客户周某某避免了4.2万元的经济损失。

当日9时40分许,客户周某某来到工行莆田江口支行柜台,要求提前支取其4.2万元定期存款。面对柜员询问资金用途,周某某表示用于“旅游消费”,但其眼神频繁飘向手机,手指快速滑动屏幕的异常举动引起了柜员的警觉。该行柜员在耐心提醒客户防范电信诈骗的同时,迅速通过内部渠道在警银联动群内登记了这笔异常取现信息。

10时8分,涵江区反诈中心发出预警指令,提示“福建省莆田市涵江区江口镇42000元现金”存在风险。工行莆田分行安保负责人立即通过警银联动平台核查线索,并同步提示涵江反诈中心与工行江口支行对接,人像比对和电话追查随即展开。仅5分钟后,警银联动群内一条于9时43分报备的取现记录被锁定——正是周某某的异常取款信息。

此时,周某某已取出现金,正赶往骗子指定的交易地点。原来,他落入了“约炮刷单”的复合型诈骗陷阱。就在周某某即将交付款项的关键时刻,民警与工行工作人员及时赶到现场,展开面对面劝阻。经过揭示骗局,周某某方才醒悟。

4.2万元现金最终得以保全。周某某对警方和工行工作人员表达了诚挚的感谢。这场从柜台发现异常到成功拦截的“10分钟赛跑”,有效守护了客户的资金安全。目前,该笔资金已安全返还客户。未来,工行莆田江口支行与警方的联动机制持续运转,致力于织密防范电信诈骗的安全网络。